
 

 

 

 

 

Λεζνδνινγία έξεπλαο 

Η δηαδηθηπαθή έξεπλα πξαγκαηνπνηήζεθε από                                  

ηελ Πξσηνβνπιία γηα ην Άξζξν 12 (ΠΡΩΣΑ.12) ζε ζπλεξγαζία   

κε ηηο Οκάδεο Φξεζθάδαο, δειαδή εθήβσλ θαη λέσλ 

ζπκβνύισλ ηεο, ζηε Θεζζαινλίθε θαη ηελ Αζήλα. 

΢ε κία από ηηο ηαθηηθέο δηαδηθηπαθέο ζπδεηήζεηο κειώλ                     

ηεο ΠΡΩΣΑ.12 θαη ηεο Οκάδαο Φξεζθάδαο Θεζζαινλίθεο,            

ζηελ νπνία ζπκκεηέρνπλ έθεβνη/εο θαη λένη/εο 15 σο 25 εηώλ, 

αθνύζηεθε από ηα παηδηά ε ηδέα λα δηνξγαλσζεί                                

κηα δηαδηθηπαθή ζπδήηεζε κε ζέκα ηελ εμ απνζηάζεσο 

εθπαίδεπζε θαη ην πώο εθαξκόζηεθε κεηά ην θιείζηκν                     

ησλ ζρνιείσλ ζηηο 11.3.2020. Γηα ηελ πξνεηνηκαζία αιιά θαη           

ηε δηάδνζε ηεο ζπδήηεζεο, πξνηάζεθε από κέιε ηεο Οκάδαο          

λα πξαγκαηνπνηεζεί κηα ζύληνκε δηαδηθηπαθή έξεπλα (poll).  

Σν πεξηερόκελν ησλ εξσηήζεσλ ζρεδηάζηεθε από θνηλνύ           

από κέιε ησλ Οκάδσλ Φξεζθάδαο Θεζζαινλίθεο θαη ηεο 

ΠΡΩΣΑ.12 θαη ζηε ζπλέρεηα ζπδεηήζεθε θαη κε ηελ αληίζηνηρε 

Οκάδα ηεο Αζήλαο. Δεκηνπξγήζεθε έλα δνθηκαζηηθό 

εξσηεκαηνιόγην πνπ ζπκπιεξώζεθε από ηα κέιε                              

θαη αλαδηακνξθώζεθε κεηά από ζπδήηεζε.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Βαζηθή επηδίσμε ήηαλ ην εξσηεκαηνιόγην λα είλαη ζύληνκν, 

θαηαλνεηό, λα αλαθέξεηαη ηόζν ζε εκπεηξίεο θαη απόςεηο όζν 

θαη ζε ζπλαηζζήκαηα θαη λα πεξηιακβάλεη πεξίπνπ 20 

εξσηήζεηο κε θιεηζηέο απαληήζεηο θαη 2-3 κε αλνηρηέο. 

Απνθαζίζηεθε λα είλαη αλώλπκν (ρσξίο λα δεηά ζηνηρεία 

επηθνηλσλίαο) θαη λα απεπζύλεηαη ηόζν ζε καζεηέο/καζήηξηεο 

όζν θαη εθπαηδεπηηθνύο ηεο δεπηεξνβάζκηαο εθπαίδεπζεο.  

Η έξεπλα δηαδόζεθε κέζσ αλαξηήζεσλ ζηνλ ηζηνρώξν                 

ηεο ΠΡΩΣΑ.12 θαη ζε κέζα θνηλσληθήο δηθηύσζεο.                           

΢ηε δηάδνζε ζπλέβαιαλ όια ηα κέιε θαη ζπλεξγαδόκελνη 

θνξείο, όπσο ην Παλειιήλην Δίθηπν γηα ην Θέαηξν                      

ζηελ Γθπαίδεπζε.  

Γπηζεκαίλεηαη όηη δελ πξόθεηηαη γηα επηζηεκνληθή έξεπλα                 

θαη ηα επξήκαηά ηεο είλαη απιέο ελδείμεηο ζηάζεσλ θαη αθνξκή 

πξνβιεκαηηζκνύ. Η αλάιπζε ησλ απαληήζεσλ γίλεηαη                  

από θνηλνύ αιιά θαη ρσξηζηά γηα θάζε θαηεγνξία 

(καζεηέο/ηξηεο – εθπαηδεπηηθνί).  
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΢ΑΣ΢Ξ΢Η΢Α ΕΠΕΣΜΑΡ 

Τξόλνο δηεμαγσγήο:  

28 Απξηιίνπ -10 Μαΐνπ 2020 
 

Ρπλνιηθόο αξηζκόο έγθπξσλ απαληήζεσλ: 752 

 

Λαζεηέο/ηξηεο: 402 (53,4% ηνπ ζπλόινπ)  

Από απηνύο/έο:  

165 γπκλαζίνπ (21,9%)  

 237 ιπθείνπ (31,5%) 

 

Εθπαηδεπηηθνί: 350 (46,5% ηνπ ζπλόινπ)  

 

 

 
 

                                                           
 Σφμφωνα με τθ διλωςθ των ίδιων 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οεξηνρέο ζρνιείσλ:  

o Αζήλα ή ζε πξνάζηηά ηεο: 39,5%  

o Θεζζαινλίθε ή πξνάζηηά ηεο: 16,6%  

o άιιε πεξηνρή: 43,9% 

 

 
 

 

21,9%

31,5%
46.5%

Μακθτζσ - μακιτριεσ γυμναςίου Μακθτζσ - μακιτριεσ λυκείου

Εκπαιδευτικοί

39,5%

16,6%

43,9%

Στθν Ακινα ι ςε προάςτιό τθσ

Στθ Θεςςαλονίκθ ι ςε προάςτιό τθσ

Σε άλλθ περιοχι τθσ χώρασ
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ΑΟΞ΢ΕΚΕΡΛΑ΢Α 
 

 

1. Η εκπεηξία κνπ από ηελ εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζε  

κεηά ην θιείζηκν ησλ ζρνιείσλ είλαη: 

 

 
 

 

 

 

 

 

Φο πξνο ηελ εκπεηξία από ηελ εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζε  

κεηά ην θιείζηκν ησλ ζρνιείσλ, πεξίπνπ ην 40% όζσλ απάληεζαλ 

δειώλνπλ όηη ήηαλ ηθαλνπνηεηηθή έσο πνιύ ηθαλνπνηεηηθή,  

ελώ απνγνεηεπκέλνη δειώλνπλ ην 17,4%.  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

8,5%

31,6%

38,7%

17,4%

2,7%
1,1%

Πολφ ικανοποιθτικι

Ικανοποιθτικι

Μζτρια

Απογοθτευτικι

Ανφπαρκτθ

Δεν γνωρίηω / Δεν απαντώ
9,1%

36,6%

40,2%

12,2%

1,2% 0,6%

6,8%

27,8%

34,6%

21,9%

6,3%
2,5%

9,4%

31,7%

40,9%

16,9%

0,9% 0,3%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

Πολφ ικανοποιθτικι Μζτρια Ανφπαρκτθ

Μακθτζσ/τριεσ γυμναςίου Μακθτζσ/τριεσ λυκείου Εκπαιδευτικοί
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2. Ξη δπζθνιίεο πνπ αληηκεηώπηζα γηα ηνλ ζρεδηαζκό /                        

ηελ παξαθνινύζεζε καζεκάησλ ήηαλ: 

 

 

 

 

 

 

 

To 1/3 όζσλ απάληεζαλ αλαθέξνπλ όηη αληηκεηώπηζαλ κέηξηεο 

δπζθνιίεο, ελώ άιιν 1/3 κηθξέο έσο ειάρηζηεο. Φζηόζν, 

 γηα ην 24% νη δπζθνιίεο ήηαλ από κεγάιεο έσο πνιύ κεγάιεο.  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

  

 

Ρε γεληθέο γξακκέο θαίλεηαη όηη ηα παηδηά δπζθνιεύηεθαλ 

ιηγόηεξν από ό,ηη νη εθπαηδεπηηθνί ζηελ όιε δηαδηθαζία.  

Ξη καζεηέο/ηξηεο ηνπ γπκλαζίνπ ιέλε όηη αληηκεηώπηζαλ 

ιηγόηεξεο δπζθνιίεο ζηελ παξαθνινύζεζε ησλ καζεκάησλ 

(κεγάιεο ή πνιύ κεγάιεο απάληεζε ην 9,7%),  

ελώ ηνπ ιπθείνπ αλαθέξνπλ πεξηζζόηεξεο  

(κεγάιεο ή πνιύ κεγάιεο απάληεζε ην 18,1%).  

Ξη εθπαηδεπηηθνί δήισζαλ όηη ζπλάληεζαλ κεγάιεο ή  

πνιύ κεγάιεο δπζθνιίεο γηα ηνλ ζρεδηαζκν ησλ καζεκάησλ  

ζε πνζνζηό 34,8%. 

 

6%

18%

31%

29%

14%

2%

Πολφ μεγάλεσ

Μεγάλεσ

Μζτριεσ

Μικρζσ ωσ ελάχιςτεσ

Στθν αρχι μεγάλεσ, αργότερα 
μικρότερεσ
Δεν γνωρίηω / Δεν απαντώ

1,8%

7,9%

33,5%

42,1%

14,6%

0,0%

6,3%

11,8%

32,5%
35,9%

8,0%
5,5%

7,1%

27,7%
27,7%

18,6% 18,0%

0,9%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

Μακθτισ/τρια γυμναςίου Μακθτισ/τρια λυκείου Εκπαιδευτικόσ
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3. Η ζύγρξνλε ηειεθπαίδεπζε κνπ θάλεθε όηη 

ιεηηνύξγεζε: 
 

 
 

 

 
 

 

 

Κίγν πεξηζζόηεξνη από ηνπο κηζνύο (57%) καζεηέο θαη 

εθπαηδεπηηθνί αλαθέξνπλ όηη ε ζύγρξνλε ηειεθπαίδεπζε 

ιεηηνύξγεζε θαιά ή πνιύ θαιά, ελώ ην 38% δειώλεη 

πξνβιεκαηηθά. 

 

4. Η αζύγρξνλε ηειεθπαίδεπζε κνπ θάλεθε 

όηη ιεηηνύξγεζε:  

 

 
 

 
 

 

΢α ίδηα πεξίπνπ πνζνζηά εκθαλίδνληαη θαη όζνλ αθνξά  

ηελ αζύγρξνλε εθπαίδεπζε: ην 54% ζεσξεί όηη ιεηηνύξγεζε θαιά 

ή πνιύ θαιά, ελώ ην 36,% πξνβιεκαηηθά. Ρηηο επηκέξνπο 

θαηεγνξίεο καζεηώλ – εθπαηδεπηηθώλ, θαίλεηαη όηη ηα παηδηά 

ηνπ γπκλαζίνπ είλαη ιίγν παξαπάλσ επραξηζηεκέλα όζνλ αθνξά 

θαη ηηο δύν εθδνρέο ηειεθπαίδεπζεο, αθνινπζνύλ νη 

εθπαηδεπηηθνί θαη έπεηηα νη καζεηέο/ηξηεο ηνπ ιπθείνπ. 

13%

44%

38%

5%

Πολφ καλά

Καλά

Προβλθματικά

Δεν γνωρίηω / Δεν απαντώ

17,0%

50,9%

30,3%

1,8%
10,6%

44,5%
40,7%

4,2%
11,7%

40,4% 40,4%

7,4%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Πολφ καλά Καλά Προβλθματικά Δεν γνωρίηω / Δεν 
απαντώ

Μακθτισ/τρια γυμναςίου Μακθτισ/τρια λυκείου Εκπαιδευτικόσ

12%

42%
37%

9%
Πολφ καλά

Καλά

Προβλθματικά

Δεν γνωρίηω / Δεν απαντώ

17,6%

48,5%

25,5%

8,5%6,8%

34,6%
39,2%

19,4%
13,4%

44,3%
40,0%

2,3%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Πολφ καλά Καλά Προβλθματικά Δεν γνωρίηω / Δεν 
απαντώ

Γυμνάςιο Λφκειο Εκπαιδευτικόσ
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5. Η εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζε είλαη κηα πξσηόγλσξε 

εκπεηξία γηα ηελ νπνία ην ζρνιείν ήηαλ αλέηνηκν. 
 

 

 
 

 

Η πιεηνςεθία ζπκθσλεί κε απηή ηε δήισζε.  

Ξη εθπαηδεπηηθνί θαίλεηαη όηη ζεσξνύλ πώο ην ζρνιείν  

ήηαλ αλέηνηκν ζε κεγαιύηεξν πνζνζηό από ό,ηη ηα παηδηά.  

6. Η εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζε ζηγά – ζηγά άξρηζε  

λα βξίζθεη ηνπο ξπζκνύο ηεο θαη λα έρεη ελδηαθέξνλ. 

 

 

 
 

 

Κίγν ιηγόηεξνη από ηνπο κηζνύο (46%) ζπκθσλνύλ όηη  

ε εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζε ζηαδηαθά άξρηζε λα έρεη 

ελδηαθέξνλ θαη λα βξίζθεη ηνλ ξπζκό ηεο.  

Φζηόζν ηα παηδηά ηνπ γπκλαζίνπ ζπκθσλνύλ κε απηό  

πνιύ πεξηζζόηεξν από ό,ηη νη καζεηέο/ηξηεο ηνπ ιπθείνπ (56% 

έλαληη 36% αληίζηνηρα). 

71%

9%

18%

2%

Συμφωνώ

Διαφωνώ

Οφτε ςυμφωνώ οφτε διαφωνώ

Δεν γνωρίηω / Δεν απαντώ

56,4%

13,3%

26,1%

4,2%

67,1%

10,5%

20,3%

2,1%

80,3%

6,6%
12,6%

0,6%
0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

Συμφωνώ Διαφωνώ Οφτε ςυμφωνώ, οφτε 
διαφωνώ

Δεν γνωρίηω / Δεν 
απαντώ

Μακθτισ/τρια γυμναςίου

Μακθτισ/τρια λυκείου

Εκπαιδευτικόσ

46%

26%

27%

1%

Συμφωνώ

Διαφωνώ

Οφτε ςυμφωνώ οφτε διαφωνώ

Δεν γνωρίηω / Δεν απαντώ

55,8%

18,2%

25,5%

0,6%

36,0% 34,3%

26,7%

3,0%

47,9%

23,8%
28,4%

0,0%
0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Συμφωνώ Διαφωνώ Οφτε ςυμφωνώ, οφτε 
διαφωνώ

Δεν γνωρίηω / Δεν 
απαντώ

Μακθτισ/τρια γυμναςίου

Μακθτισ/τρια λυκείου

Εκπαιδευτικόσ
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7. Η εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζε έδσζε ηελ επθαηξία  

ζε θάπνηνπο/εο εθπαηδεπηηθνύο λα γίλνπλ 

πην επξεκαηηθνί/εο. 
 

 
 

 
 

 

Ρπλνιηθά ην 59% ζπκθσλεί όηη ε εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζε ήηαλ 

κηα επθαηξία λα γίλνπλ πην επξεκαηηθνί/εο νη εθπαηδεπηηθνί.  

Απηό ην πηζηεύνπλ θπξίσο νη εθπαηδεπηηθνί, ζε πνζνζηό 70%.  

΢ν 45,8% ησλ καζεηώλ ηνπ ιπθείνπ θαη ην 55,5% ησλ καζεηώλ 

ηνπ γπκλαζίνπ δειώλνπ επίζεο όηη ζπκθσλνύλ. 

8. Η εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζε έδσζε ηελ επθαηξία 

λα “αθνπζηνύλ” παηδηά πνπ δελ έρνπλ ζάξξνο  

ζηελ ηάμε.  

 

 
 

 
 

 

Ξη κηζνί εθπαηδεπηηθνί θαη καζεηέο δηαθσλνύλ κε ην όηη  

ε εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζε έδσζε ηελ επθαηξία λα 

«αθνπζηνύλ» παηδηά πνπ δελ έρνπλ ζάξξνο ζηελ ηάμε.  

Από όζνπο πάλησο ζπκθσλνύλ κε απηό (ην 24% ζπλνιηθά),  

νη καζεηέο/ηξηεο ιπθείνπ ην πηζηεύνπλ ιηγόηεξν (17%). 

59%18%

17%

6% Συμφωνώ

Διαφωνώ

Οφτε ςυμφωνώ 
οφτε διαφωνώ
Δεν γνωρίηω / Δεν 
απαντώ

55,5%

12,8% 17,1% 14,6%

45,8%

30,9%

18,2%

5,1%

70,3%

11,1%
17,1%

1,4%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

Συμφωνώ Διαφωνώ Οφτε ςυμφωνώ, οφτε 
διαφωνώ

Δεν γνωρίηω / Δεν 
απαντώ

Μακθτισ/τρια γυμναςίου Μακθτισ/τρια λυκείου Εκπαιδευτικόσ

24%

51%

21%

4%
Συμφωνώ

Διαφωνώ

Οφτε ςυμφωνώ οφτε διαφωνώ

Δεν γνωρίηω / Δεν απαντώ

22,4%

55,2%

17,0%

5,5%

16,9%

61,2%

16,0%

5,9%

29,4%

42,6%

26,3%

1,7%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Συμφωνώ Διαφωνώ Οφτε ςυμφωνώ, οφτε 
διαφωνώ

Δεν γνωρίηω / Δεν 
απαντώ

Μακθτισ/τρια γυμναςίου

Μακθτισ/τρια λυκείου

Εκπαιδευτικόσ
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9. Η εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζε πζηεξεί πνιύ  

από ηελ εθπαίδεπζε ζηελ ηάμε, γηαηί ην κάζεκα 

ρξεηάδεηαη πξνζσπηθή επαθή. 
 

 

 
 

Η  πιεηνλόηεηα (74%) εθπαηδεπηηθώλ θαη καζεηώλ/ηξηώλ  

πνπ απάληεζαλ θξίλνπλ όηη ε εμ απνζηάζεσο πζηεξεί πνιύ  

από ηελ εθπαίδεπζε ζηελ ηάμε, γηαηί ην κάζεκα ρξεηάδεηαη 

πξνζσπηθή επαθή. Έλα κηθξό πνζνζηό δηαθσλεί (6% πεξίπνπ)  

ελώ ην 20% θαίλεηαη λα βξίζθεηαη θάπνπ αλάκεζα.  

Ρε θάζε πεξίπησζε, απηό νη εθπαηδεπηηθνί θαίλεηαη λα ην  

πηζηεύνπλ απηό ιίγν πεξηζζόηεξν από ό,ηη νη καζεηέο/ηξηεο.  

10. Η εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζε βνήζεζε λα γίλεη 

πην επέιηθην ην κάζεκα θαη θνληά ζηηο αλάγθεο  

ησλ καζεηώλ/καζεηξηώλ 

 

 

 

 

 
 

 

 

Ξη κηζνί πεξίπνπ (48%) από όζνπο/εο απάληεζαλ δηαθσλνύλ 

 κε ην όηη ην κάζεκα έγηλε πην επέιηθην θαη θνληά ζηηο αλάγθεο 

ησλ καζεηώλ ζην πιαίζην ηεο εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζεο.   

74%

6%
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Διαφωνώ

Οφτε ςυμφωνώ οφτε διαφωνώ

Δεν γνωρίηω / Δεν απαντώ
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11. Η εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζε μέξσ  

πσο άθεζε απέμσ θάπνηνπο/εο καζεηέο/καζήηξηεο  

πνπ δελ δηέζεηαλ ηα απαξαίηεηα ηερληθά κέζα. 
 

 

 
 

Λεγάιε πιεηνςεθία (78,5%) καζεηώλ/ηξηώλ θαη εθπαηδεπηηθώλ 

ζπκθσλνύλ κε απηή ηε δήισζε. Εηδηθόηεξα, νη εθπαηδεπηηθνί,  

θαηά 87%, δειώλνπλ όηη γλσξίδνπλ πσο ε εμ απνζηάζεσο 

εθπαίδεπζε δελ θαηάθεξε λα ζπκπεξηιάβεη θάπνηνπο/εο 

καζεηέο/καζήηξηεο πνπ δελ δηέζεηαλ ηα απαξαίηεηα ηερληθά κέζα.  

12. ΢ελ πεξίνδν απηή, κνπ ιείπεη πνιύ ε πξνζσπηθή 

επηθνηλσλία κε καζεηέο / καζήηξηεο ζην ζρνιείν. 

 

 
 

 
 

 

΢ν 80% όζσλ απάληεζαλ δειώλεη όηη απηή ηε πεξίνδν ηνπο έρεη 

ιείςεη πνιύ ε πξνζσπηθή επηθνηλσλία κε καζεηέο / καζήηξηεο 

ζην ζρνιείν. ΢ν ίδην πεξίπνπ πνζνζηό εθπαηδεπηηθώλ θαη 

καζεηώλ/ηξηώλ γπκλαζίνπ ζπκθσλνύλ κε απηή ηε δήισζε,  

ελώ νη καζεηέο/ηξηεο ιπθείνπ ζε έλα πνζνζηό 72%.  
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13. ΢ελ πεξίνδν απηή, κνπ ιείπεη πνιύ ε πξνζσπηθή 

επηθνηλσλία κε θάπνηνπο/εο εθπαηδεπηηθνύο ζην ζρνιείν 

 

 

 
 

 

΢ν 64% αλαθέξεη όηη ηνπ ιείπεη ε πξνζσπηθή επηθνηλσλία 

 κε εθπαηδεπηηθνύο ζην ζρνιείν.  

 

14. ΢ελ πεξίνδν απηή, κνπ έιεηςε ην ζρνιείν! 

 
 

 
 

 

 

 
 

 

Λε ηελ παξαπάλσ δήισζε ζπκθσλεί ην 63% όζσλ απάληεζαλ, 

δηαθσλεί ξεηά έλα 15%, ελώ ην 20% ηαιαληεύεηαη.  

Από όζνπο ζπκθσλνύλ εηδηθόηεξα, νη καζεηέο/ηξηεο γπκλαζίνπ 

είλαη ην 55,8%, ηνπ ιπθείνπ ην 47,7%, ελώ νη εθπαηδεπηηθνί 

δειώλνπλ ζε πνζνζηό 76% όηη ηνπο έιεηςε ην ζρνιείν.  
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15. ΢ελ πεξίνδν απηή, βξίζθσ λένπο ηξόπνπο  

γηα λα δηαβάδσ θαη λα καζαίλσ. 

 

 

 
 

Κίγνη πεξηζζόηεξνη από ηνπο κηζνύο (56%) ιέλε όηη βξήθαλ  

λένπο ηξόπνπο λα δηαβάδνπλ θαη λα καζαίλνπλ, ελώ έλα 21% 

δειώλεη όηη δηαθσλεί. Οάλησο νη εθπαηδεπηηθνί είλαη απηνί  

πνπ ζπκθσλνύλ κε απηή ηε δήισζε πεξηζζόηεξν, θαηά 69%,  

θαη ηα παηδηά ηνπ ιπθείνπ ζπκθσλνύλ κόλν θαηά 38%. 

  

16. ΢ελ πεξίνδν απηή, αληηκεηώπηζα άιια πξνβιήκαηα         

πνπ δελ είρα δπλαηόηεηα λα ηα κνηξαζηώ  

(αλ ζέιεηο, γξάςε ηη είδνπο) 
 

Απαληήζεηο καζεηώλ/ηξηώλ   

Από ηα 402 ζπκπιεξσκέλα εξσηεκαηνιόγηα καζεηώλ/ηξηώλ, ε εξώηεζε 

απηή απαληήζεθε ζε πνζνζηό 25,6%, δει. απάληεζαλ 103 καζεηέο/ηξηεο.  

Από απηνύο/έο, νη 22 απάληεζαλ όηη δελ αληηκεηώπηζαλ πξνβιήκαηα.        

Από ηνπο ππόινηπνπο 81 πνπ απάληεζαλ ζεηηθά, 6 απάληεζαλ ‘λαη’ γεληθά, 

ρσξίο αλαθνξά ζε ζπγθεθξηκέλα πξνβιήκαηα. Οκαδνπνηώληαο ηηο ζεηηθέο 

απαληήζεηο μερσξίδνπκε 5 βαζηθέο θαηεγνξίεο πξνβιεκάησλ: ςπρνινγηθά, 

ηερληθά, θνηλσληθά, νηθνγελεηαθά/νηθνλνκηθά, εθπαηδεπηηθά.  

Έλαο ζεκαληηθόο αξηζκόο (24) αλαθέξεη ςπρνινγηθά πξνβιήκαηα 

(πνζνζηό 29,6%), είηε γξάθνληαο απιά ‘ςπρνινγηθά’ είηε πεξηγξάθνληαο   

κηα ςπρνινγηθή θαηάζηαζε κε θπξίαξρν ην άγρνο (ζεκεηώλεηαη ζε 10 

απαληήζεηο), ελώ αλαθέξνληαη αθόκα: κνλαμηά, βαξεκάξα, ζηελνρώξηα, 

άζρεκε ςπρνινγία, ςπρηθέο 

δηαθπκάλζεηο, θόβνη, αλαζθάιεηα, 

αβεβαηόηεηα, ζιίςε, αδηέμνδν, 

θαθή δηάζεζε, πηώζε εζηθνύ, 

αδπλακία λα δνπλ ην κέιινλ θαη  

λα θάλνπλ όλεηξα, εθηάιηεο.  

΢εκαληηθόο αξηζκόο απαληήζεσλ 

(17) αθνξνύζε ηερληθά ζέκαηα 

ζε ζρέζε κε ηελ εμ απνζηάζεσο 

εθπαίδεπζε, όπσο δπζθνιία 

ζύλδεζεο, εμνπιηζκνύ, 

ιεηηνπξγίαο. 
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Κάησ από ηνλ ηίηιν θνηλσληθά πξνβιήκαηα πξνζκεηξάκε απαληήζεηο           

όπσο: πεξηνξηζκόο θνηλσληθώλ επαθώλ, ζπλαλαζηξνθή κε θίινπο, 

αιιαγή θαζεκεξηλήο ξνπηίλαο  πξαγκαηνπνίεζε ρόκπη θαη δξαζηεξηνηήησλ, 

δπλαηόηεηα θηλεηηθόηεηαο, δηαηήξεζε θπζηθήο θαηάζηαζεο. 

Δηάθνξα άιια πξνβιήκαηα νηθνγελεηαθά θαη νηθνλνκηθά, αλαθέξζεθαλ      

ζε κηθξό αξηζκό: θαθή ζρέζε κε γνλείο, δηαθσλίεο θαη έληαζε, θαζαξία       

ζην ζπίηη. 

 

 

 

 

Γπίζεο κηα νκάδα καζεηώλ/καζεηξηώλ αλαθέξεη πξνβιήκαηα 

εθπαηδεπηηθά, ζε ζρέζε κε ηελ απνδηνξγάλσζε πνπ ζπλδέεηαη κε ηελ 

έιιεηςε επηθέληξσζεο ζηα καζήκαηα (θπξίσο καζεηέο/ηξηεο Γ’ Λπθείνπ)              

θαη ηελ απόδνζε ζην δηάβαζκα. Άιινο έλαο κηθξόο αξηζκόο θάλνπλ ιόγν     

γηα ζέκαηα έιιεηςεο ρξόλνπ, πνιιήο δνπιεηάο πνπ αλαηέζεθε από 

εθπαηδεπηηθνύο θαη κηθξήο ππνζηήξημεο γηα ιύζηκν απνξηώλ θαη 

εμαηνκηθεπκέλεο βνήζεηαο. 

 

Απαληήζεηο εθπαηδεπηηθώλ   

 

Από ην ζύλνιν ησλ 350 ζπκπιεξσκέλσλ εξσηεκαηνινγίσλ, ε εξώηεζε 

απαληήζεθε από 85 εθπαηδεπηηθνύο (πνζνζηό 24,3 %), ελώ 19 εμ απηώλ 

απάληεζαλ όηη δελ αληηκεηώπηζαλ πξνβιήκαηα.  

Οκαδνπνηώληαο ηηο απαληήζεηο 

ησλ ππνινίπσλ 66, κπνξνύκε          

λα αλαθεξζνύκε θπξίσο ζε απηά 

πνπ ζα νλνκάδακε:  

Υπρνινγηθά: ζε πνζνζηό 25,7%.        

4 ραξαθηήξηζαλ έηζη αθξηβώο      

ηα πξνβιήκαηά ηνπο, ελώ           

νη πεξηζζόηεξνη/εο πεξηέγξαςαλ 

ηελ θαηάζηαζή ηνπο σο άγρνο, 

κνλαμηά, θαηάζιηςε, άζρεκε, 

πηώζε ςπρνινγίαο, αλαζθάιεηα, 

θόβν, αγσλία, αξλεηηθέο ζθέςεηο, 

θαθή ςπρνινγία, αϋπλία.  

Ξηθνγελεηαθά – Σγείαο: 3 αλαθέξζεθαλ ζε ζέκαηα απώιεηαο αγαπεκέλσλ  

αλζξώπσλ θαη 4 ζε πξνβιήκαηα πγείαο πνπ εκθαλίζηεθαλ απηό ην δηάζηεκα. 

΢ερληθά: έλα πνζνζηό 17,9% (12 εθπαηδεπηηθνί) αλαθέξζεθαλ ζε ηερληθήο 

θύζεο πξνβιήκαηα ζε ζρέζε κε ηελ εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζε. 

Ινηλσληθά – Εξγαζηαθά: Κνηλσληθή απνκόλσζε, πεξηνξηζκόο-αλειεπζεξία, 

δπζθνιία ζε ζπλεξγαζία κε θνξείο θαη ζηε δηαρείξηζε πεξηζηαηηθώλ 

ελδννηθνγελεηαθήο βίαο παηδηώλ. Γπίζεο, άηαθην εξγαζηαθό σξάξην (9), 

παξαβίαζε ηδησηηθνύ/νηθνγελεηαθνύ ρώξνπ, θόξηνο εξγαζίαο.  

Οαηδαγσγηθά: ζε ζρέζε κε ηελ εμ απνζηάζεσο  εθπαίδεπζε,                       

όπσο: αληηκεηώπηζε απξνζπκίαο ζπκκεηνρήο καζεηώλ/καζεηξηώλ,    

απαμίσζε ηεο δηαδηθαζίαο, έιιεηςε ππνζηήξημεο ηνπ/ηεο εθπαηδεπηηθνύ              

θαη αλαηξνθνδόηεζεο. 

Ξηθνλνκηθό πξόβιεκα ηέζεθε από 2 εθπαηδεπηηθνύο. 

 

 

 

 

 

Αγχοσ για το τι θα γινει και δεν ειχα καποιον 
φιλο ωςτε να ξεχαςτω μονο την οικογενεια 

μου. Επιςησ ενιωθα πολυ μοναξια γιατι καποιοι 
προβληματιςμοι δεν ςυζητουνται με τουσ γονεισ 

μασ. 

Nα αναγκαςτώ να ςταματόςω την ξϋνη γλώςςα 

λόγω οικονομικού προβλόματοσ γιατύ πολλού 

μεύνανε ϊνεργοι εύτε πύςω ςτον οικονομικό τομϋα  

 

Προςπαθούςα μόνη μου τα των νϋων τεχνολογιών 
χωρύσ καμύα ουςιαςτικό βοόθεια. Εύμαι περόφανη 
πολύ για τον εαυτό μου!!! Εξϊλλου, με δικαύωςαν       
τα παιδϊκια μου που όταν εκεύ. 
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17. Όηαλ αλνίμνπλ πάιη ηα ζρνιεία, κπνξνύκε λα 

αμηνπνηήζνπκε θάπνηα ζεηηθά ζηνηρεία ηεο εμ απνζηάζεσο 

εθπαίδεπζεο όπσο ε επειημία θαη ε ελίζρπζε                              

ηεο αλαθαιππηηθήο κάζεζεο. 

 

 
 

΢ν 68% ηνπ ζπλόινπ ζπκθσλεί κε ηελ πξννπηηθή ηεο αμηνπνίεζεο   

ζην κέιινλ ζεηηθώλ ζηνηρείσλ ηεο εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζεο. Οάλσ 

από ηα κηζά παηδηά ζπκθσλνύλ κε απηή ηε δήισζε, αιιά ιηγόηεξν 

από ό,ηη νη εθπαηδεπηηθνί: νη καζεηέο ηνπ ιπθείνπ ζπκθσλνύλ θαηά 

57% πεξίπνπ, απηνί/εο ηνπ γπκλαζίνπ θαηά 69%, ελώ νη εθπαηδεπηηθνί 

ζε κεγάιν πνζνζηό (78%) ζπκθσλνύλ κε ηε δπλαηόηεηα αμηνπνίεζεο 

ησλ ζεηηθώλ ζηνηρείσλ ηεο εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζεο.  

18. Όηαλ αλνίμνπλ πάιη ηα ζρνιεία, ρξεηάδεηαη                        

λα μεθνιιήζνπκε από ηελ κεησπηθή δηδαζθαιία θαη             

λα ιεηηνπξγήζνπκε πεξηζζόηεξν νκαδηθά θαη ζπλεξγαηηθά. 

 

 
 

 
 

΢ν 75% καζεηώλ/ηξηώλ θαη εθπαηδεπηηθώλ ζπκθσλνύλ                        

όηη πξέπεη λα ιεηηνπξγνύκε πεξηζζόηεξν νκαδνζπλεξγαηηθά               

θαη λα μεθνιιήζνπκε από ηε κεησπηθή δηδαζθαιία. ΢α πνζνζηά 

είλαη παξόκνηα ζηηο νκάδεο καζεηώλ θαη εθπαηδεπηηθώλ,                

κε ηνπο εθπαηδεπηηθνύο λα έρνπλ ηα κεγαιύηεξα                           

πνζνζηά ζπκθσλίαο (78,3%). 
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19. Όηαλ αλνίμνπλ πάιη ηα ζρνιεία, 

κάιινλ όια ζα μαλαγπξίζνπλ ζηελ πξνεγνύκελε 

θαηάζηαζε, δελ αιιάδεη εύθνια ην ζύζηεκα.  

 

 

 
 

 

 

Ξη κηζνί καζεηέο/ηξηεο θαη εθπαηδεπηηθνί (49%) πνπ απάληεζαλ 

εκθαλίδνληαη απαηζηόδνμνη/εο σο πξνο ελδερόκελε αιιαγή              

ηνπ ζπζηήκαηνο. ΢ν 25% ακθηηαιαληεύεηαη θαη ην 21% είλαη 

αηζηόδνμν. Ρπγθεθξηκέλα, κε ηε θξάζε «δελ αιιάδεη εύθνια                   

ην ζύζηεκα» ζπκθσλεί ην 59,7% πεξίπνπ ησλ καζεηώλ/ηξηώλ 

ιπθείνπ, ην 50,6% ησλ καζεηώλ/ξηώλ γπκλαζίνπ θαη κόλν ην 42% 

ησλ εθπαηδεπηηθώλ πνπ απάληεζαλ ην εξσηεκαηνιόγην. 

20. ΢η ζνπ έιεηςε πεξηζζόηεξν από ην ζρνιείν,                   

ηελ πεξίνδν ηεο θαξαληίλαο; 
 

Απαληήζεηο καζεηώλ/ηξηώλ   
 

Από ηα 402 ζπκπιεξσκέλα εξσηεκαηνιόγηα καζεηώλ/ηξηώλ, ε εξώηεζε 

απαληήζεθε  ζε πνζνζηό 71,1%, δει. απάληεζαλ ζε απηήλ 286.                      

Από απηνύο/έο, 11 απάληεζαλ «δελ κνπ έιεηςε ηίπνηα». 

Η κεγάιε πιεηνςεθία                    

ησλ απαληήζεσλ, δειαδή 207 

(πνζνζηό 72,3%) αθνξνύζε       

ζηελ έιιεηςε επηθνηλσλίαο – 

θνληηλήο αλζξώπηλεο επαθήο. 

Έιεηςε ε παξέα, νη θίινη/εο,           

νη ζπκκαζεηέο /ηξηεο. Αξθεηέο 

απαληήζεηο από απηέο 

ζπκπεξηειάκβαλαλ ζπκκαζεηέο 

θαη θαζεγεηέο, θαη γεληθόηεξα 

ηελ αηκόζθαηξα ηνπ ζρνιείνπ         

ή ηεο ηάμεο, κε αλαθνξέο ζηηο 

επθαηξίεο γηα αιιειεπίδξαζε, 

δηάινγν, ζπδεηήζεηο, πιάθεο, αζηεία, δξαζηεξηόηεηεο, δηαζθέδαζε.   

Έλαο κηθξόο αξηζκόο εζηηάδεη ζε θάπνηνπο κεκνλσκέλνπο θίινπο / 

ζπκκαζεηέο θαη ζπγθεθξηκέλνπο θαζεγεηέο/ηξηεο.11 απαληήζεηο είραλ           

λα θάλνπλ κε ηα καζήκαηα, ην δηάβαζκα, ην γλσζηηθό θνκκάηη ηνπ ζρνιείνπ 

θαη ηελ εμαηνκηθεπκέλε βνήζεηα (από ηνπο θαζεγεηέο) πνπ έιιεηςε.  

14  απαληήζεηο (πνζνζηό 4,8%) αλαθέξνληαλ ζηελ έιιεηςε ηεο «ξνπηίλαο» 

ηνπ ζρνιείνπ, ηνπ πξνγξάκκαηνο, κηαο ζηαζεξάο ζηε δσή ησλ εθήβσλ          

πνπ δεκηνπξγεί κηα αίζζεζε θαλνληθόηεηαο, θαζεκεξηλόηεηαο, αζθάιεηαο. 

Μεκνλσκέλεο  απαληήζεηο ππήξμαλ γηα ειιείςεηο όπσο: ειεπζεξία, ειεπζεξία 

θίλεζεο, γπκλαζηηθή, βόιηεο, εθδξνκέο, πξνπόλεζε, κπάληα, πξόβεο 

ζεαηξηθνύ, κνπζηθή. 
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Απαληήζεηο εθπαηδεπηηθώλ   

 

Από  ην ζύλνιν ησλ 350 

ζπκπιεξσκέλσλ εξσηεκαηνινγίσλ ε 

εξώηεζε απαληήζεθε   ζε πνζνζηό 64 

% (απάληεζαλ 224 εθπαηδεπηηθνί). 9 

απάληεζαλ «ηίπνηα».  

Η κεγάιε πιεηνςεθία ησλ 

απαληήζεσλ (197), πνζνζηό  87,9%, 

αθνξνύζε ζηελ έιιεηςε επηθνηλσλίαο 

– αιιειεπίδξαζεο – αλζξώπηλεο 

επαθήο  κε καζεηέο θαη 

ζπλαδέιθνπο ζηνλ ρώξν ηνπ 

ζρνιείνπ.  

Κάπνηεο απαληήζεηο αλαθέξνληαλ ζηε ζπλεξγαζία, ζηηο νκάδεο, ηα βησκαηηθά 

εξγαζηήξηα, ηηο δξαζηεξηόηεηεο, ζην όκνξθν θιίκα ηεο ηάμεο, ην ρακόγειν, ηε 

θαζαξία, ην γέιην, ηελ θαιή δηάζεζε,  ηνλ απζνξκεηηζκό θαη ηηο θσλέο ησλ 

παηδηώλ πνπ έιεηςαλ. 

΢ην γλσζηηθό θνκκάηη (νινθιήξσζε ηεο ύιεο θ.ι.π.) αλαθέξζεθαλ 4 εθπαηδεπηηθνί 

θαη 3 ζηε ζρνιηθή ξνπηίλα, ηελ θαζεκεξηλόηεηα ηνπ ζρνιείνπ. 

 

 

 

 

 

 

 

Σο να αγκαλιϊζω τισ φύλεσ μου και 

τισ καθηγότριεσ μου.  

 

Μου ϋλειψαν τα φιλαρϊκια μου, οι πρόβεσ                 

τησ μπϊντασ, οι πρόβεσ του θεατρικού. 

Υύλοι μου και μια μόνο ΜΙΑ καθηγότρια...             

Έτςι για να μην αλλϊζουμε το ςτερεότυπο 

"μαθητόσ μιςεύ ςχολεύο". 

  

 

Η πύτςα του κυλικεύου και            

τα αςτεύα του βιολόγου.  

 

Σο βλϋμμα μιασ κοπϋλασ  

 

Η ςυναναςτροφό με ςυμμαθητϋσ και 

ςυμμαθότριεσ αλλϊ και η διϋξοδοσ                               

που το ςχολεύο προςφϋρει (ακόμη και αν 

μερικϋσ φορϋσ, ό μϊλλον ςχεδόν πϊντα,         

μασ φορτώνει με περιςςότερεσ ϋγνοιεσ). 

Να βλϋπω τα μϊτια             
των μαθητών μου. 
 

Οι νεανικϋσ φωνϋσ. Η ζωηρότητα                    
τησ ςχολικόσ καθημερινότητασ. 

 

 

 

Σα χαμόγελα και η φαςαρύα            
των παιδιών. 
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21. Γξάςε καο, αλ ζέιεηο, θάηη ζεκαληηθό πνπ έκαζεο            

ή ζθέθηεθεο, ηελ πεξίνδν ηεο θαξαληίλαο. 
 

 

Απαληήζεηο καζεηώλ/ηξηώλ  
 

Από ηα 402 εξσηεκαηνιόγηα καζεηώλ/ηξηώλ ε εξώηεζε απαληήζεθε              

ζε πνζνζηό 46%  (απάληεζαλ ζε απηήλ 185). 10 απαληήζεηο ήηαλ αξλεηηθέο 

(ηίπνηα ή δελ γλσξίδσ/δελ απαληώ). ΢ηηο ππόινηπεο  175 απαληήζεηο 

αλαθέξνληαη πνιιέο ζθέςεηο θαη πξνζσπηθά ‘καζήκαηα’ πνπ πήξαλ                      

νη καζεηέο θαη νη καζήηξηεο από ηελ εκπεηξία ηεο θαξαληίλαο.                                  

Σα πεξηζζόηεξα είλαη ζρεηηθά κε αμίεο δσήο πνπ αλαδείρηεθαλ ζεκαληηθέο                

ζηελ παξνύζα ζπγθπξία, ελώ έλαο κηθξόηεξνο αξηζκόο αλαθέξεηαη                    

ζηελ εκπεηξία ζρεηηθά κε ηελ εμ απνζηάζεσο εθπαίδεπζε. 

΢ηνλ παξαθάησ πίλαθα επηρεηξείηαη κηα νκαδνπνίεζε απαληήζεσλ                        

κε θνηλά ραξαθηεξηζηηθά.  

 

ΡΤΞΚΕΘΞ              19 10,2% 

ΔΕΜ ΟΠΕΟΕΘ ΜΑ ΘΕΦΠΞΣΛΕ ΢ΘΟΞ΢Α ΔΕΔΞΛΕΜΞ 17 9,1% 

ΦΘΚΞΘ / ΕΟΑΦΗ / ΕΟΘΙΞΘΜΦΜΘΑ               15  8,1% 

ΣΓΕΘΑ 15 8,1% 

ΑΡΤΞΚΗΘΗΙΑ ΛΕ ΔΘΑΦΞΠΑ ΟΠΑΓΛΑ΢Α / ΤΞΛΟΘ      12 6,4% 

ΕΚΕΣΘΕΠΘΑ 8 4,3% 

ΑΜΑΙΑΚΣΥΑ ΢ΞΜ ΕΑΣ΢Ξ ΛΞΣ / ΢ΑΚΕΜ΢Α ΛΞΣ         8 4,3% 

ΕΛΑΘΑ ΟΞΚΚΑ ΡΕ ΡΤΕΡΗ ΛΕ Η/Σ - ΜΕΕΡ ΛΞΠΦΕΡ 

ΛΑΘΗΡΗΡ   

9 4,8% 

ΞΘΙΞΓΕΜΕΘΑ 6 3,2% 

ΡΣΜΕΠΓΑΡΘΑ / ΑΚΚΗΚΕΓΓΣΗ / ΕΜΞ΢Η΢Α 5 2,7% 

ΑΝΘΑ ΖΦΗΡ 5 2,7% 

ΕΚΕΓΤΞΡ ΢ΗΡ ΖΦΗΡ                                     5 2,7% 

ΗΠΕΛΗΡΑ / ΝΕΙΞΣΠΑΡ΢ΗΙΑ                           5 2,7% 

ΟΠΞΓΠΑΛΛΑ 4 2,1% 

ΕΙ΢ΘΛΗΡΑ ΞΡΑ ΕΤΦ 3 6,4% 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ότι η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη  
δεν μπορεύ να αντικαταςτόςει την εκπαύδευςη ςτην τϊξη! 

Η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη δεν εύναι για όλουσ! Σι εννοώ?              
Ότι πολλϊ παιδιϊ δεν ϋχουν τα απαραύτητα για τα κϊνουν                
αυτό τη δουλειϊ και δεν γύνεται να αναγκαςτούν οικογϋνειεσ                       
ςτο να πληρώνουν για ύντερνετ ό ςυςκευϋσ ενώ δεν ϋχουν                       
να περϊςουν τον μόνα! 
 

Ότι η αγϊπη των καθηγητών για διδαςκαλύα και η λαχτϊρα μασ για 
γνώςη, αρκούν για τα εξ αποςτϊςεωσ μαθόματα. 

Όλο αυτό το διϊςτημα ϋπαυςε να με αφορϊ ςε μεγϊλο βαθμό                         
το ζότημα τησ εκπαύδευςησ. ΢ε ϋνα βαθμοθηρικό ςχολεύο                            
που ςτόχο ϋχει να δυςκολεύει τη ζωό των παιδιών και όχι                                
να τουσ εμφυςόςει ςωςτϋσ και χρόςιμεσ γνώςεισ, ύςωσ δεν                         
θα ϋπρεπε να πηγαύνουμε καθόλου. Εύναι πιο ςημαντικϊ τα 
‘μαθόματα ζωόσ’ τώρα πια, απ' ότι τα μαθόματα του ςχολεύου. 

 
οτι χορισ ςχολιο βαριεμε  

 
Ότι το ςχολεύο μου εύναι ϊχρηςτο. Η τηλεκπαύδευςη                            
ϋτςι όπωσ οργανώθηκε ςτο ςχολεύο μου όταν απλώσ για να φανεύ       
ότι γύνεται κϊτι. Δεν ανταποκρύθηκε καθόλου ςτισ ανϊγκεσ των 
μαθητών και δεν εύχε νόημα ύπαρξησ. 

Πόςο "μιςούςαν" οι μαθητϋσ το ςχολεύο και αυτό ϋχει αλλϊξει πια, 
αφού πολλού μαθητϋσ ανυπομονούν να γυρύςουν πύςω ςτα θρανύα. 

Υοβϊμαι μόπωσ θϋλουν να επιβϊλουν την ηλεκτρονικό εκπαύδευςη 
με αφορμό τον κορωνοώό. 
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Απαληήζεηο εθπαηδεπηηθώλ 
 

Από ην ζύλνιν ησλ 350 ζπκπιεξσκέλσλ εξσηεκαηνινγίσλ ε εξώηεζε 

απαληήζεθε ζε πνζνζηό 52% (απάληεζαλ ζε απηήλ 182 εθπαηδεπηηθνί),     

9 από ηνπο νπνίνπο απάληεζαλ «ηίπνηα». 

Παξαηεξνύκε όηη ζε ζρέζε κε ηνπο καζεηέο, νη εθπαηδεπηηθνί 

αλαθέξνληαη πεξηζζόηεξν  ζηελ εμ απνζηάζεσο, ην ζρνιείν θαη ηελ 

εθπαίδεπζε γεληθόηεξα, θαίλεηαη δειαδή λα απαληνύλ πεξηζζόηεξν   

κέζα από ηνλ ξόιν ηνπο.  
 

ΡΙΕΥΕΘΡ/ΙΠΘ΢ΘΙΗ/ΟΠΞ΢ΑΡΕΘΡ ΓΘΑ ΡΤΞΚΕΘΞ/ΕΙΟΑΘΔΕΣΡΗ 38 20,8% 

ΡΙΕΥΕΘΡ/ΙΠΘΡΕΘΡ/ΟΠΞ΢ΑΡΕΘΡ ΓΘΑ ΢ΗΜ ΕΝ ΑΟΞΡ΢ΑΡΕΦΡ    35 19,2% 

 

Τπήξμαλ βέβαηα θαη απαληήζεηο πνπ αλέδεημαλ θαη γεληθόηεξα ζέκαηα 

δσήο αλάινγα κε απηά πνπ είδακε θαη παξαπάλσ ζηηο απαληήζεηο          

ησλ παηδηώλ, όπσο βιέπνπκε ζε κηα νκαδνπνίεζε παξαθάησ: 
 

ΕΟΘΙΞΘΜΦΜΘΑ / ΕΟΑΦΗ              18 9,9% 

ΑΚΚΑΓΗ/ΟΠΞΡΑΠΛΞΓΗ/ΕΟΑΜΑΟΠΞΡΔΘΞΠΘΡΛΞΡ 13 7,1% 

ΔΕΜ ΟΠΕΟΕΘ ΜΑ ΘΕΦΠΞΣΛΕ ΢ΘΟΞ΢Α ΔΕΔΞΛΕΜΞ 9 4,9% 

ΑΝΘΑ ΖΦΗΡ                                                6 3,2% 

ΕΛΑΘΑ ΟΞΚΚΑ ΡΕ ΡΤΕΡΗ ΛΕ Η/Σ                            6 3,2% 

ΣΓΕΘΑ   4 2,1% 

ΕΚΕΣΘΕΠΘΑ 4 2,1% 

ΡΣΜΕΠΓΑΡΘΑ/ΑΚΚΗΚΕΓΓΣΗ/ΕΜΞ΢Η΢Α                 4 2,1% 

ΟΘΡ΢Η Ρ΢Η ΔΣΜΑΛΗ ΢ΞΣ ΑΜΘΠΦΟΞΣ 3 1,6% 

ΞΘΙΞΓΕΜΕΘΑ       3 1,6% 

 

 

 
 
 
 
 
 

Νομύζω πρώτη φορϊ κατϊλαβα ότι κϊποια πρϊγματα                                  
δεν μπορεύσ να τα ελϋγξεισ και αυτό με τρόμαξε αρκετϊ. 

 
Ότι εύμαι μϋροσ ενόσ γεγονότοσ που θα γραφτεύ  

ςτα βιβλύα ιςτορύασ του μϋλλοντοσ και όλοι θα αναρωτιούνται  
πώσ οι ϊνθρωποι ζούςαν εκεύνη τη περύοδο κι εγώ θα ξϋρω,  

επειδό όντωσ εύχα ζόςει εκεύνη την εποχό! 
 
Ένιωςα ευγνώμων που ϋχω ςτην ζωό μου ανθρώπουσ που αγαπώ και 
με νοιϊζονται, που ζω ςε ϋνα αςφαλϋσ ςπύτι, που η οικογϋνεια μου            
δεν εύναι βύαιη και ϋχουμε την δυνατότητα να καλύψουμε οικονομικϊ 
παραπϊνω από τισ βαςικϋσ μασ ανϊγκεσ. 
 

Η ζωό ϋχει αναποδιϋσ αλλϊ δεν πειρϊζει όλα θα βελτιωθούν.               
Ήδη βελτιώνονται! 

 
Η ζωό θϋλει ανθρώπουσ δύπλα ςου, επικοινωνύα, ελευθερύα                             
και διαπροςωπικϋσ ςχϋςεισ. 
 
Κϊποια ϊτομα ξεχώριςαν για μϋνα, ϋμαθα να ξεχωρύζω                                  
την αλόθεια από το ψϋμα, εύχα περιςςότερο χρόνο για προςωπικϋσ 
ςκϋψεισ και κατϊλαβα μια αλλαγό ςτην καθημερινότητα                         
καθώσ κατϊ κϊποιο τρόπο ςτερόθηκα την "ελευθερύα" μου. 
 

Αν δεν ϋχεισ βγϊλει πρόγραμμα για τον εαυτό ςου,  
χϊνεισ τελεύωσ την μπϊλα  

 
ΠΟ΢Ο ΕΤΚΟΛΗ ΕΙΝΑΙ Η ΦΕΙΡΑΓΩΓΗ΢Η ΣΗ΢ ΑΓΕΛΗ΢  

 
Πόρα ϋνα μϊθημα από την καραντύνα ότι πρϋπει να ϋχουμε 
περιςςότερη ςυνεργαςύα και να ςκεφτόμαςτε πολύ πολύ πολύ πολύ            
ο ϋνασ τον ϊλλον. Ασ ςηκωθούμε ξανϊ. 
 

Σο πόςο μεγϊλη εύναι μια μϋρα.  

           Σο 2020 εύναι χϊλια να φύγει!!!  
 

 

 

Σο μϊθημα πρϋπει να καλύπτει τισ ανϊγκεσ  
των μαθητών, όχι των εκπαιδευτικών.  

 

Σο μϊθημα γύνεται  
κοιτώντασ τουσ μαθητϋσ ςτα μϊτια.  

Η δουλειϊ μου με τρϋφει.  
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Πόςο ςημαντικόσ εύναι ο ρόλοσ του ςχολεύου για την ζωό             
και την μόρφωςη των μαθητών. 
 

Εύμαςτε μϋροσ μιασ ομϊδασ ακόμα και όταν το ξεχνϊμε. 
Έχουμε ανϊγκη τουσ ϊλλουσ και εύμαςτε καλύτερα παρϋα!  

 
 Η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη εύναι μια μοναχικό διαδικαςύα 
που δεν εμπνϋει τουσ μαθητϋσ, δεν τουσ κινητοποιεύ για 
μϊθηςη, γιατύ λεύπει η ϊμεςη επικοινωνύα του εκπαιδευτικού 
με το μαθητό, που εμπνϋει και δημιουργεύ ϊλλεσ δυναμικϋσ και 
προοπτικϋσ... 

 Η ϋλλειψη εξοπλιςμού για ςύγχρονη εκπαύδευςη και  
η προαιρετικό παρακολούθηςη των μαθημϊτων οδόγηςε ςτο 

να ϋχουμε μαθητϋσ δύο ταχυτότων. Κϊποιοι δεν ϋδωςαν 
ςημεύα ζωόσ από τισ 11 Μαρτύου και μετϊ. 

 
1) Πόςο ςημαντικό και αναντικατϊςτατη εύναι η ζωντανό 
επικοινωνύα με τουσ μαθητϋσ κατϊ την διϊρκεια τησ 
διδαςκαλύασ  2) Η αναγκαιότητα για ςχολεύα "μικρότερα"                 
ςε αριθμό μαθητών, για ολιγομελό τμόματα, μόνιμο 
προςωπικό (εκπαιδευτικού, γραμματεύα, καθαρύςτριεσ κλπ), 
κατϊλληλεσ υποδομϋσ, ώςτε ςε περιόδουσ ϋκτακτων αναγκών 
να μπορεύ το ςχολεύο να αντιμετωπύςει καλύτερα                               
τα προβλόματα που ανακύπτουν με ςτόχο την αςφϊλεια                
των παιδιών αλλϊ και του προςωπικού. 
 
Οι μαθητϋσ μου εύναι πρόςφυγεσ και μετανϊςτεσ.               
Κατϊλαβα ότι και ς’ αυτό τη ςυνθόκη εύναι, για πολλούσ 
λόγουσ, η πιο αποκλειςμϋνη και ευϊλωτη ομϊδα.  
 

Η ομορφιϊ αυτό τησ ζωόσ εύναι ςτην απλό 
καθημερινότητα.......εύναι ςτο χαμόγελο με το διπλανό μασ, 
ςτην ζεςτό χειραψύα και την αυθόρμητη αγκαλιϊ! 
 

Φωρύσ τον "ϊλλον" τα πρϊγματα εύναι αδιϋξοδα. 
 
Ση ςημαςύα τησ ψυχικόσ ανθεκτικότητασ ςε επαγγελματικό 
και προςωπικό επύπεδο. 
 
Φρειϊζεται να προςπαθόςουν όλοι περιςςότερο,                        
για να βελτιωθούν οι οικογενειακϋσ ςχϋςεισ. Σην περύοδο 
τησ καραντύνασ υπόρχε χρόνοσ να γύνουν ςυζητόςεισ                
με τα παιδιϊ και κυρύωσ με τουσ εφόβουσ ςτην οικογϋνεια 
καθώσ υπόρχε χρόνοσ και διϊθεςη για ςυζότηςη                        
για τα προβλόματα που τουσ απαςχολούν. 
 
΢τα δύςκολα: "Θϋλω τη ζωό μου πύςω"! 
΢τα πιο ψύχραιμα: " Κι αυτό θα περϊςει" 
Γενικότερα: και τύ δε θϊ 'δινα για μια μπυρύτςα ϋξω με τουσ 
φύλουσ μου.  
 

΢κϋφτηκα ότι όταν κϊνουμε ςχϋδια για το μϋλλον  
ο Θεόσ γελϊει μαζύ μασ!  

 
Έγχρωμη τηλεκπαύδευςη -αςπρόμαυρη ζωό /   
΢την τηλεκπαύδευςη δε δύνουμε ςυναύνεςη,  
δε βϊζουμε ϊλλο πλϊτη  
ςε κϊθε τουσ απϊτη / " καμιϊ τύχη απόψε - ύςωσ αν ϊλλαζα 
γραμματοςειρϊ..."  
του ποιητό Γιώργου Πρεβεδουρϊκη  
 


